

СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ ЛЕЧЕНИЯ БОЛЕЗНИ ВИТИЛИГО

Мансур Толибов Махмудович Вохидов Жахонгир Жамшедович

Самаркандский государственный медицинский университет, Узбекистан

Витилиго относят к приобретенным гипомеланозам, характеризующимся появлением на коже белых, часто симметричных пятен, которые со временем обусловлено нарушением функционирования увеличиваются в размерах, что меланошитов эпидермиса, В ряде случаев И волосяного фолликула. Распространенность дерматоза составляет 0,5% [1]. Заболевание одинаково часто встречается у мужчин и женщин во всех возрастных группах, при этом отсутствуют расовые различия [1]. Этиология и патогенез витилиго до сих пор изучены Заболевание многофакторное, в его развитии имеют значение недостаточно. экзогенные и эндогенные факторы. Среди внешних стимулов можно отметить стрессы, (феномен Кебнера), механическое раздражение травмы чрезмерное ультрафиолетовое облучение и химические агенты. Из эндогенных наиболее часто отмечены соматические и инфекционные заболевания (аутоиммунный тиреоидит, ревматоидный артрит, красная волчанка, заболевания печени инфекционного или токсического генеза, глистные инвазии), прием лекарственных препаратов, влияющих на пигментообразующую функцию меланоцитов. Меланоциты относят дендритным клеткам, эпидермальным расположенным между базальными кератиноцитами, в среднем их количество составляет 1:10 по отношению ко всем базальным клеткам. Меланоцит, соединяясь с 36 кератиноцитами, формирует эпидермальную меланиновую единицу, в которой и происходит синтез, передача и накопление пигмента. Меланоциты взаимодействуют с кератиноцитами с помощью молекул адгезии (Е-кадгерины и интегрины), при этом кератиноциты контролируют функцию, пролиферацию, миграцию меланоцитов путем секреции факторов роста основного фактора роста фибробластов (bFGF), эпидермального фактора роста (EGF), эндотелинов, гормонов, в том числе меланоцитстимулирующего гормона (MSH); цитокинов, включая фактор некроза опухоли (TNF); интерлейкинов (IL) и интерферонов (IFN). Меланоциты кожи происходят из нервной трубки плода, после закрытия которой группа клеток мигрирует в дорсолатеральном направлении, образуя нервный гребень. Данные клетки и являются предшественниками многих структурных элементов, в том числе меланоцитов кожи. Меланоциты попадают в кожу и волосяные фолликулы в течение 3-го месяца внутриутробного развития. Контроль запуска дифференцировки меланоцитов и механизмы их миграции изучены недостаточно, однако уже доказана важная роль c-KIT, рецептора тирозинкиназы, факторов транскрипции MITF, PAX3 и Sox10. Все меланоциты содержат тирозиназу и вырабатывают меланин, но только кожные меланоциты способны переносить меланин



к другим клеткам, поэтому их рассматривают как одноклеточные (секреторные меланоциты). Как и во всех секреторных клетках, в меланоцитах имеется эндоплазматический ретикулум и комплекс Гольджи. Тирозиназа и другие энзимы формируются в гранулярном эндоплазматическом ретикулуме и доставляются в мелкие пузырьки, составляющие меланосомы. Развитие этих органелл проходит четыре стадии: стадия I характеризуется наличием неорганизованного матрикса; стадия II - упорядоченностью секреторного матрикса, однако меланин еще отсутствует; в стадии III в меланосомы поступает меланин; в стадии IV они накапливают пигмент. В стадиях I и II меланосомы обнаруживаются только в меланоцитах, в стадиях III и IV их можно выявить в различных типах клеток, главным образом в кератиноцитах. Биосинтез меланина является достаточно сложным аминокислота в выработке процессом. Основная меланина - тирозин или В гидроксифенилаланин. меланосомах тирозин преобразуется ЛОФА (дигидроксифенилаланин), а затем окисляется до ДОФАхинона. Медьсодержащий фермент тирозиназа играет регулирующую роль в процессе биосинтеза. Уровни тирозиназы м-РНК и ферментов примерно одинаковы в темной и белой коже. На этапе ДОФА-хинона процесс протекает по нескольким путям и образуется три типа меланина: эумеланин: темно-коричневого или черного цвета; с циклической структурой; нерастворимый; феомеланин: красного или желтого цвета; содержит серу; нециклическая структура; растворим в растворах щелочей и трихром: интенсивный красный цвет; с обильным содержанием серы; в остальном подобен меланину. В коже обычно наблюдается смешанный тип, но у лиц с темной кожей преобладает эумеланин. Эумеланин отвечает за темную окраску волос, тогда как феомеланин и трихром-меланин характерен для блондинов и рыжеволосых. В зависимости от несостоятельности меланогенеза в коже выделяют:

- полное отсутствие пигмента амеланоз;
- снижение меланогенеза гипомеланоз с диффузной или локализованной гипопигментацией. Возможно несколько путей нарушения меланогенеза, в том числе отсутствие меланоцитов (витилиго), дефекты рецепторов меланоцитов (пьебалдизм), недостаток тирозина (фенилкетонурия), отсутствие тирозиназы (альбинизм), а также дефекты передачи меланосом (туберозный склероз и, возможно, беспигментный невус). Существует несколько теорий развития заболевания генетическая, аутоиммунная, нейрогуморальная, оксидантного стресса, аутоцитотоксическая. По данным некоторых авторов [2], в развитии витилиго могут играть роль определенные генетические факторы у 15–30% больных прослеживается наследственный характер процесса. Молекулярно-генетические исследования выявили значительное количество генов, которые могут быть вовлечены в патогенез витилиго, однако выявить ключевые гены, ответственные за предрасположенность к заболеванию, пока не удалось. Теория оксидантного стресса подразумевает прямое повреждение меланоцитов свободными радикалами при недостаточности антиоксидантной защиты. Так, избыточная



активация источников активных форм кислорода и дефект защиты от свободных радикалов приводят к повышению в эпидермисе уровня перекиси водорода, что наблюдается, например, при воздействии химических агентов. Нейрогуморальная теория объясняет возникновение депигментации как следствие функциональной активности индоламиновой и катехоламиновой систем, возникающей в ответ на стресс, нарушения в нейротрансмиттерной системе пептидов и рецепторов. При отмечается повышенный синтез тетрагидробиоптерина, кофактора витилиго тирозингидроксилазы, что приводит К повышению уровня катехоламинов. Катехоламины конкурируют с тирозином в качестве субстрата тирозиназы и превращаются в реактивные хиноны, которые в свою очередь инактивируют тирозиназу И формируют новый антиген, стимулирующий пролиферацию цитотоксических Т-клеток – циркулирующие меланоцитспецифические Т-клетки. По мнению большинства экспертов, ведущее значение в повреждении меланоцитов и нарушении процессов меланогенеза в коже больных витилиго аутоиммунным механизмам. В пользу этого свидетельствует тот факт, что витилиго часто сочетается с аутоиммунными процессами (заболевания щитовидной железы, ревматоидный артрит, псориаз, сахарный диабет, пернициозная анемия, системная красная волчанка, болезнь Аддисона) [2, 3]. В течение витилиго принято выделять стадии прогрессирования процесса, которые являются своего рода предикторами эффективности терапии: так для стадий доклинической и начальных проявлений характерен благоприятный прогноз, тогда как прогноз стадии развернутой клинической картины считают неблагоприятным.

- Для доклинической стадии характерен дефицит в системе фактора роста меланоцитов. В очагах отмечается уменьшение экспрессии на меланоцитах с-КІТ-рецепторов и снижение производимых кератиноцитами цитокинов, важных для жизнедеятельности и активности меланоцитарных клеток (гранулоцитарный/макрофагальный колониестимулирующий фактор, bFGF, SCF).
- В начальной стадии (возможно обратимой) отмечается уменьшение количества меланина в меланоцитах.
- В поздней стадии (практически необратимой) меланоциты разрушаются. Иногда глубоко расположенные меланоциты волосяных фолликулов также разрушаются, однако чаще всего они остаются относительно устойчивыми и являются потенциальным источником для миграции клеток.

Классификация витилиго Клинически выделяют [3]:

- несегментарное витилиго (NSV): генерализованное, акрофациальное, универсальное, слизистых оболочек (при наличии более одного очага поражения) и редкие варианты;
 - сегментарное витилиго (SV): уни-, би- или мультисегментарное;
 - смешанное витилиго: сочетание несегментарного и сегментарного варианта;



• неклассифицированное витилиго: фокальное, витилиго слизистых оболочек (при наличии одиночного очага поражения). Неклассифицированное витилиго подразумевают только в том случае, если длительное наблюдение за пациентом не позволяет отнести данную форму к сегментарному или несегментарному типу. Для сегментарной формы характерно быстрое начало,

прогрессирующее течение и вовлечение волосяного фолликула. Различные клинические формы имеют различный прогноз в отношении эффективности лечения (наименее благоприятный при акрофациальном витилиго) и разную тактику ведения больных (специфика – при локализации на веках и слизистой оболочке). Клиническая картина при витилиго представлена очагами гипопигментации: в начале процесса они могут быть розоватого цвета, в дальнейшем молочно-белого. В типичных случаях преимущественная локализация - кожа, реже слизистые оболочки. Пятна имеют разную величину и форму, но всегда с четкими границами. Нередко отмечается положительный симптом Кебнера. В отдельных случаях появление белых пятен может сопровождаться зудом, эритемой и шелушением кожи. Диагностика витилиго, как правило, не вызывает затруднений, объем обследований напрямую зависит от установленного диагноза. Больным витилиго рекомендуется исследование на антитела антитиреоглобулина (anti-TPO), тиреотропный гормон (TSH) и другие тесты, если это необходимо для оценки функции щитовидной железы (например, анти-TSHR антитела при болезни Грейвса). Дополнительные лабораторные исследования и консультации смежных специалистов целесообразны при наличии отягощенного анамнеза по аутоиммунным заболеваниям или подозрении на наличие у пациента аутоиммунных синдромов. В случае затруднений в постановке диагноза пациентам проводят биопсию из очагов пограничных с непораженной кожей (характерно отсутствие меланоцитов и меланина в базальном слое, по краю пораженного участка обнаруживают островки лихеноидного лимфоцитарного инфильтрата). Также рекомендованы исследования, позволяющие провести дифференциальный диагноз с другими гипомеланозами или дерматозами, в клинической картине которых имеются очаги депигментации (микологические, иммунологические, генетические). Терапия витилиго представляет собой довольно сложную задачу и для врачей, и для пациентов. Ненадежность существующих методов, значительное отрицательное влияние заболевания на качество жизни создают определенные трудности. После постановки диагноза и консультирования необходимо оценить соотношение возможной эффективности терапии и ее безопасности, при этом пациент должен быть информирован обо всех возможных вариантах лечения, прогнозе и потенциальном риске рецидивирования. Большинство пациентов нуждаются в консультации психолога. Данным аспектом не следует пренебрегать. Теоретически наилучшие результаты могут быть получены на доклинической стадии, когда в очагах сохранены меланоциты и отмечается иммуноопосредованная воспалительная реакция, однако клинически диагностировать невозможно, так как еще нет характерной депигментации. В то же



время назначая терапию общего воздействия (методы фототерапии, системная терапия) возможно влиять на начинающийся процесс и тормозить его развитие. Терапевтические мероприятия при развернутой клинической картине направлены на регенерацию меланоцитов из волосяного фолликула или межфолликулярных предшественников. Прогноз лечения зависит от длительности заболевания и клинической формы. Хотя в любом случае эффективность не превышает 30–70%. Многочисленные методы лечения витилиго всего лишь подтверждают, что не существует действенного терапевтического подхода. На этапе выработки тактики ведения пациента необходимо учитывать сопутствующие заболевания, в частности аутоиммунные. Следует помнить, что некоторые методы лечения витилиго используются "off-label".

Все методы терапии можно разделить на медикаментозные (местные и системные препараты), фототерапию и хирургические. Медикаментозное лечение ограниченного количества свежих очагов кортикостероидами обычно приводит к репигментации у 10-50% больных. Можно использовать методику непрерывного применения: 1–2 раза в день в течение 6–8 нед, после чего делают интервал в несколько недель, чтобы свести к минимуму риск развития побочных эффектов, используя при этом топические кортикостероиды (ТКС) средней силы [4, 5]. Лечение ТКС можно проводить по интермиттирующей методике, когда назначают препараты высокой или очень высокой степени активности: аппликации осуществляют 1 раз в сутки в течение 2 нед с последующим двухнедельным перерывом. При отсутствии побочных эффектов проводят 4-6 повторных курсов. Наилучшие результаты (75%) репигментации отмечаются на коже лица и шеи [6], у пациентов с темной кожей [7]. Акральные очаги слабо реагируют на терапию кортикостероидами. Местные побочные эффекты (атрофия, телеангиэктазии, гипертрихоз, фоликуллит и стрии) высокоактивных кортикостероидов ограничивают их применение, поэтому предпочтение необходимо отдавать таким, как мометазона фуроат и метилпреднизолона ацепонат, которые в значительной степени лишены этих побочных эффектов. При лечении больных ограниченными формами витилиго в случаях отсутствия эффекта от применения топических глюкокортикостероидов альтернативным средством являются топические ингибиторы кальциневрина [8, 9]. Имеются данные о сопоставимой эффективности ТКС и ингибиторов кальциневрина (такролимуса и пимекролимуса) [10, 11], однако при использовании в краткосрочной перспективе первые более эффективны. Высокая отмечается при комбинированном использовании эффективность ингибиторов кальциневрина и УФ-облучения (УФВ 311 нм) или эксимерного лазера, что, по-видимому, объясняется их синергическим действием [12, 13]. Солнцезащитные средства обязательны, так как при интенсивной инсоляции усиливается контраст между здоровой и пораженной кожей и очаги еще больше визуализируются. Кроме того, использование фотозащитных средств снижает риск появления новых очагов и развития рака кожи на участках депигментации. Одним из альтернативных методов



можно считать использование специальных маскирующих косметических средств, которые позволяют эффективно скрывать очаги депигментации. Современные дермокосметические средства, разработанные для витилиго, являются достаточно устойчивыми к воздействию внешних факторов (температура, влага, пот и др), и сохраняют эффект длительное время, что очень удобно для повседневного использования. Возможно применение лосьонов (кремов, масел) для искусственного загара или автобронзаторов (обычно с дигидроксиацетоном) и других красящих препаратов (масло грецкого ореха), которые можно отнести к альтернативным камуфлирующим методам. В ряде случаев при генерализованном витилиго предпочтительным методом является депигментация участков непораженной кожи. Это достигается применением 20% монобензилового эфира гидрохинона. Лазерная депигментация (Q-switched рубиновый лазер) также возможна в зависимости от размера остаточных пигментированных участков. Фототерапия в виде узкополосного ультрафиолета В с длиной волны 311 нм 2 раза в неделю является методом выбора при распространенном процессе [14]. Это также метод второй линии у детей после местных кортикостероидов или ингибиторов кальциневрина. Оценка эффективности терапии прводится через 2 мес, когда и решается вопрос о целесообразности ее продолжения. Средний курс составляет 60-80 процедур. Преимущества узкополосной фототерапии по сравнению с ПУВА-терапией включают в себя лучшую репигментацию, отказ от приема фотосенсибилизаторов, снижение риска побочных эффектов, возможность применения у детей. Однако пациенты с I-II фототипом кожи и акральной локализацией очагов витилиго на такое лечение не реагируют. ПУВА-терапия может применяться в виде ПУВА-ванн или системно с приемом фотосенсибилизатора внутрь. Частичная репигментация отмечается у 70–80% больных, полная – только у 20% пациентов. Рецидив возникает у 75% пациентов, как правило, через 1-2 года после основного курса. Продолжительность ПУВА-терапии составляет не менее 6 мес, прежде чем можно рассматривать вопрос о достаточности эффекта. Для полной репигментации кожи может потребоваться 12-24 мес непрерывной терапии [15, 16]. Степень положительного эффекта зависит клинической формы и локализации. Так, достаточно хороший клинический результата отмечается у 60% больных с поражениями лица и шеи; значительно меньше – с поражениями кожи конечностей. Пациенты с более темной кожей реагируют лучше. Если улучшения не происходит в течение 6 мес, лечение должно быть прекращено. В противном случае пациент, принимающий 2 раза в неделю от 100 до 300 сеансов, подвергается риску актинического повреждения кожи и развития рака. Для ПУВАванн требуются более низкие дозы излучения. Возможна локальная ПУВА-терапия. Небольшие пораженные участки можно лечить с помощью 0,3% лосьона аммифурина (0,0006-0,005% фотосенсибилизирующего крема), наносимого на 30-60 мин до УФоблучения. Лазерные методики могут стать альтернативой ультрафиолетовой терапии. Использование ксенон-хлоридного эксимерного лазера, генерирующего излучение в



средневолновом ультрафиолетовом диапазоне (длина волны 308 нм), является эффективным методом лечения ограниченного витилиго прежде всего, акрофациальной Наилучшие локализации. результаты отмечают комбинированном использовании эксимерного лазера в сочетании с местными ингибиторами кальциневрина или ТКС [17, 18]. В многочисленных исследованиях доказана эффективность не только эксимерного лазера, но эксимерного света с источником излучения с длиной волны между 306 и 310 нм с пиком на 308 нм [19]. Системное медикаментозное лечение (бетаметазон, дексаметазон) применяют в виде пульс-терапии: периодическое введение глюкокортикостероидных препаратов для усиления терапевтического эффекта на фоне достаточной безопасности (перерыв в приеме кортикостероидов снижает риск развития побочных эффектов) [20]. Системные глюкокортикостероиды могут остановить активность заболевания, но не дают стабильной репигментации [21]. Имеются данные об эффективности (88%) применения дексаметазона 10 мг ежедневно 2 дня подряд в неделю до 24 нед [22]. Возможно кратковременное использование дексаметазона в дозе 7,5 мг в день, а затем 5 мг в комбинации с фототерапией [23]. Применение циклофосфамида в дозе 50 мг 2 раза в день обладает определенной эффективностью, но многочисленные побочные эффекты в виде алопеции, цитопении, ограничили исследования в этом направлении [24]. Единичные исследования по изучению эффективности циклоспорина показали недостаточную эффективность при применении в дозе 6 мг/кг ежедневно, что в совокупности с побочными эффектами препарата мало перспективно Возникновение клеточного оксидантного стресса во время прогрессирования витилиго является основанием для местного или системного применения антиоксидантов (псевдокаталаза, витамин Е, витамин С, убихинон, липоевая кислота, гинкго билоба [25]. Данную группу препаратов наиболее часто используют в комбинации с методами фототерапии. Хирургический подход к лечению витилиго является самым новым. Хирургическая репигментация дает наилучшие результаты у больных со стабильным витилиго. Существует ряд методик, но наиболее перспективные сегодня трансплантация применением мелкоперфорированных эпидермальная cтрансплантатов, а также передача чистой культуры меланоцитов или смешанных эпидермальных культур на подготовленный участок [26]. Наибольшая эффективность данных методик отмечается при стабильном (отсутствие прогрессирования на протяжении от 6 мес до 2 лет) сегментарном витилиго [27]. При несегментарном витилиго лучшие результаты дает комбинация с фототерапией или другими методиками, преимущественно системного воздействия. Таким образом, витилиго на сегодняшний день рассматривается как многофакторное заболевание с определенным вкладом в развитие генетических и средовых составляющих. Недостаточная этиологии И патогенеза заболевания определяет изученность неналежность существующих методов. С учетом выраженного отрицательного влияния дерматоза на качество жизни пациентов, их социальную адаптацию большинству пациентов

необходима консультация психолога. Общая эффективность лечения витилиго не превышает 80%, при этом рецидивирование процесса может составлять 75%. К наиболее эффективным методам на сегодняшний день можно отнести ТКС и ингибиторы кальциневрина преимущественно в комбинации с фототерапией (УФВ 311 нм и эксимерный лазер). Целесообразность применения системных кортикостероидов и ПУВА-терапии необходимо рассматривать через призму безопасности методов при ожидаемом не высоком эффекте. К перспективным методикам относятся клеточные технологии, однако исследования в этом направлении пока не подтверждены доказательной базой.

ЛИТЕРАТУРА:

- 181. Шакиров Б., Авазов А., Хурсанов Ё. COMPREHENSIVE TREATMENT OF PATIENTS WITH EXTENSIVE DEEP BURNS LOWER LIMBS //EurasianUnionScientists. 2022. C. 24-26.
- 182. Курбонов Н. А., Ахмедов Р. Ф. MODERN APPROACHES TO THE TREATMENT OF DEEP BURNING PATIENTS //УЗБЕКСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ЖУРНАЛ. 2022. Т. 3. №. 2.
- 183. Abdurakhmanovich A. A., Furkatovich A. R. Methods of early surgical treatment of Burns //Web of Scientist: International Scientific Research Journal. − 2022. − T. 3. − №. 6. − C. 528-532.
- 184. Erkinovich K. Y. Methods of early surgical treatment of burns //Central Asian Research Journal for Interdisciplinary Studies (CARJIS). − 2022. − T. 2. − №. Special Issue 4. − C. 184-188.
- 185. Элмурадов Г. К., Шукуров Б. И. ВИДЕОЭНДОХИРУРГИЯ В ДИАГНОСТИКЕ И ЛЕЧЕНИИ РАЗРЫВОВ ДИАФРАГМЫ //THEORY AND ANALYTICAL ASPECTS OF RECENT RESEARCH. 2022. Т. 1. №. 7. С. 40-58.
- 186. Авазов А. А., Хурсанов Ё. Э. У., Шакиров Б. М. ҚЎЛНИНГ ЧУҚУР КУЙИШИНИ ДАВОЛАШ ТАКТИКАСИ //Research Focus. 2022. №. Special issue 1. С. 35-42.
- 187. Саттаров Ш. Х., Рузибаев С. А., Хурсанов Ё. Э. РЕЗУЛЬТАТЫ ЛЕЧЕНИЯ ОСТРОГО РАЗЛИТОГО ГНОЙНОГО ПЕРИТОНИТА С ПРИМЕНЕНИЕМ ЛАПАРОСТОМИИ //Research Focus. 2022. Т. 1. №. 2. С. 238-242.
- 188. Авазов А. А., Хурсанов Ё. Э. У., Мухаммадиев М. Х. ВОЗМОЖНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ ИНТЕГРАЛЬНОЙ ШКАЛЫ BISAP ДЛЯ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ РАЗВИТИЯ ТЯЖЕЛОГО ОСТРОГО ПАНКРЕАТИТА //Research Focus. − 2022. − Т. 1. − № 2. − С. 158-164.
- 189. Рузибоев С. А., Авазов А. А., Хурсанов Е. Э. СРАВНИТЕЛЬНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ЛЕЧЕНИЯ ПОСЛЕОПЕРАЦИОННЫХ И РЕЦИДИВНЫХ ГРЫЖ ПЕРЕДНЕЙ БРЮШНОЙ СТЕНКИ //Research Focus. 2022. Т. 1. №. 2. С. 184-191.

- 190. Саттаров Ш. Х., Рузибаев С. А., Хурсанов Ё. Э. ОПТИМИЗАЦИЯ ПУТИ КОРРЕКЦИИ ЭНДОТОКСИКОЗА ПРИ ОСТРОМ ПЕРИТОНИТЕ (ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ) //Research Focus. 2022. Т. 1. №. 2. С. 144-150.
- 191. Даминов Ф. А., Карабаев Х. К., Хурсанов Ё. Э. ПРИНЦИПЫ МЕСТНОГО ЛЕЧЕНИЯ ОЖОГОВЫХ РАН У ТЯЖЕЛООБОЖЖЕННЫХ (Обзор литературы) //Research Focus. 2022. Т. 1. №. 3. С. 133-142.
- 192. Шоназаров И. Ш., Мизамов Ф. О., Хурсанов Ё. Э. ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРИОРИТЕТНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МИНИИНВАЗИВНЫХ ВМЕШАТЕЛЬСТВ В ХИРУРГИЧЕСКОМ ЛЕЧЕНИИ ОСЛОЖНЕННЫХ ФОРМ ОСТРОГО ХОЛЕЦИСТИТА //Research Focus. − 2023. − Т. 2. − №. 1. − С. 36-43.
- 193. Шоназаров И. Ш., Мизамов Ф. О., Хурсанов Ё. Э. ДИАПЕВТИЧЕСКИЕ И РЕНТГЕНЭНДОБИЛИАРНЫЕ ВМЕШАТЕЛЬСТВА В КОРРЕКЦИИ ОСЛОЖНЕНИЙ ПОСЛЕ ХОЛЕЦИСТЭКТОМИИ //Research Focus. 2023. Т. 2. №. 1. С. 44-51.
- 194. Тухтаев Ж. К., Хурсанов Ё. Э. У. ДИФФУЗНЫЙ ТОКСИЧЕСКИЙ ЗОБ ЩИТОВИДНОЙ ЖЕЛЕЗЫ //Research Focus. 2023. Т. 2. №. 1. С. 20-31.
- 195. Ачилов М. Т. и др. ОЦЕНКА ЛЕЧЕБНОГО ПОЛИХИМИОТЕРАПИИ ПРИ РАКЕ МОЛОЧНОЙ ЖЕЛЕЗЫ //Research Focus. 2023. Т. 2. №. 1. С. 62-69.
- 196. Elmuradov G. O. K. et al. QORIN BO 'SHLIG 'I YOPIQ JAROHATLARIDA SONOGRAFIYA VA VIDEOELAPAROSKOPIYANI QO'LLASH //Research Focus. − 2023. − T. 2. − № 1. − C. 173-180.
- 197. Shakirov B. M., Avazov A. A., Umedov X. A. Peculiarities of hand burn treatment in the conditions of moist medium //ISJ Theoretical & Applied Science, 04 (108). 2022. C. 289-291.
- 198. Джаббаров Ш. Р., Хурсанов Ё. Э. У. STANDARDIZATION OF THE THERAPEUTIC DIAGNOSTIC APPROACH FOR COMBINED CLOSED INTESTINAL INJURY //Research Focus. 2022. Т. 1. №. 3. С. 120-132.
- 199. Джаббаров Ш. Р., Хурсанов Ё. Э. У. ПОСЛЕОПЕРАЦИОННОЙ ЛЕТАЛЬНОСТИ ПРИ ОСТРОМ ХОЛЕЦИСТИТЕ //Research Focus. 2022. Т. 1. №. 3. С. 152-161.
- 200. Хамроев Г. А., Хурсанов Ё. Э. ОРГАНОСОХРАНЯЮЩАЯ ОПЕРАЦИЯ ПРИ МАССИВНОМ РАЗМОЗЖЕНИИ ЯИЧКА //Research Focus. 2022. Т. 1. №. 3. С. 185-194.
- 201. Даминов Ф. А., Хурсанов Ё. Э., Карабаев Х. К. НАШ ОПЫТ ПРОФИЛАКТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ ПОЛИОРГАННОЙ НЕДОСТАТОЧНОСТИ У ТЯЖЕЛООБОЖЖЕННЫХ //Research Focus. 2022. Т. 1. №. 3. С. 143-151.
- 202. Нормаматов Б. П., Сатторов А. Х. К., Хурсанов Ё. Э. К. СОВРЕМЕННЫЕ И НОВЫЕ МЕТОДЫ ДИАГНОСТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ ХРОНИЧЕСКОГО И ОСТРОГО ПАНКРЕАТИТА //MODELS AND METHODS FOR INCREASING THE EFFICIENCY OF INNOVATIVE RESEARCH. 2023. Т. 2. №. 21. С. 103-113.

- 203. Нормаматов Б. П. К., Сатторов А. Х. К., Хурсанов Ё. Э. К. ОПТИМИЗАЦИЯ ХИРУРГИЧЕСКОЙ ТАКТИКИ ПРИ ОТКРЫТЫХ И ЗАКРЫТЫХ ТРАВМАХ БРЮШНОЙ ПОЛОСТИ //MODELS AND METHODS FOR INCREASING THE EFFICIENCY OF INNOVATIVE RESEARCH. -2023. T. 2. №. 21. С. 114-121.
- 204. Нормаматов Б. П., Сатторов А. Х., Хурсанов Ё. Э. К. СОВРЕМЕННЫЕ И АКТУАЛЬНЫЕ МЕТОДЫ ДИАГНОСТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ ОСТРОГО ПАНКРЕАТИТА //MODELS AND METHODS FOR INCREASING THE EFFICIENCY OF INNOVATIVE RESEARCH. 2023. Т. 2. №. 21. С. 92-102.
- 205. Нормаматов Б. П., Сатторов А. Х., Хурсанов Ё. Э. СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ ДИАГНОСТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ БОЛЬНЫХ ЖЕЛЧНОКАМЕННОЙ БОЛЕЗНЬЮ И ЕЕ ОСЛОЖНЕНИЯМИ //THEORY AND ANALYTICAL ASPECTS OF RECENT RESEARCH. 2023. Т. 2. №. 13. С. 158-167.
- 206. Avazov A. A., Xursanov Y. E. ERTA KUYGAN BOLALARDA AUTODERMOPLASTIKA QILISHNING ZAMONAVIY USULLARI //Journal the Coryphaeus of Science. 2023. T. 5. №. 2. C. 23-28.
- 207. Авазов А. А., Хурсанов Ё. Э. ОПТИМИЗАЦИЯ ЛЕЧЕБНО-ДИАГНОСТИЧЕСКИХ МЕТОДОВ НЕКРОЭКТОМИИ У БОЛЬНЫХ С РАННИМИ ОЖОГАМИ //Journal the Coryphaeus of Science. 2023. Т. 5. №. 2. С. 19-22.
- 208. Alisherovich U. K. et al. EVALUATION OF THE EFFECTIVENESS OF MULTI-STAGE SURGICAL TACTICS IN SEVERE LIVER DAMAGE //Research Focus. − 2023. T. 2. № 1. C. 312-318.
- 209. Alisherovich U. K., Rashidovich S. H., Ugli K. Y. E. OUR EXPERIENCE IN CONSERVATIVE TREATMENT OF SPLEEN INJURY IN CLOSED ABDOMINAL TRAUMA //Research Focus. 2023. T. 2. №. 1. C. 319-325.
- 210. Хурсанов Ё. Э. У., Жуманов Х. А. У., Эргашев А. Ф. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДОВ ЛЕЧЕНИЯ БОЛЬНЫХ С ТЯЖЕЛЫМИ ОЖОГАМИ //Research Focus. 2023. Т. 2. №. 1. С. 332-340.
- 211. Temirovich A. M. et al. CRF AND CKD: MODERN APPROACHES TO TERMINOLOGY, CLASSIFICATION, DIAGNOSIS AND TREATMENT //Research Focus. 2023. T. 2. № 1. C. 79-90.
- 212. Akhmedov R. F. et al. Our experience in the treatment of burn sepsis //Actual problems of thermal trauma. Emergency Surgery.-Saint-Petersburg. 2021. C. 10-11.
- 213. Эгамбердиев А. А. и др. Усовершенствованный метод ненатяжной герниоаллопластики при паховых грыжах //Молодежь и медицинская наука в XXI веке. 2018. С. 448-450.
- 214. Mardonov B. A., Sherbekov U. A., Vohidov J. J. Современные подходы к лечению пациентов с вентральными грыжами симультанными патологиями //Клінічна та експериментальна патологія. 2018. Т. 17. №. 3.
- 215. Zikiryayevna S. G., Xudoyberdiyevna S. N., Jamshedovich V. J. FEATURES OF PATHOLOGY THYROID GLAND IN A WOMAN WITH RHEUMATOID

- ARTHRITIS //Spectrum Journal of Innovation, Reforms and Development. 2022. T. 4. C. 49-54.
- 216. Sulatanbaevich B. A., Yakhshiboevich S. Z., Jamshedovich V. J. Acute cholecystitis in elderly and senile patients //Вопросы науки и образования. 2018. №. 24 (36). С. 85-88.
- 217. Шербеков У. А., Алиева С. З. К., Вохидов Ж. Ж. Тактика ведения больных желчекаменной болезнью с сопутствующей сердечно-сосудистой патологией //Academy. 2018. Т. 2. №. 6 (33). С. 85-89.
- 218. Sulatanbaevich B. A., Yakhshiboevich S. Z., Jamshedovich V. J. Role of chemotherapy in prophylaxis of the liver echinococcosis recurrence //Вопросы науки и образования. 2018. №. 24 (36). С. 88-90.
- 219. Babajanov A. S., Saydullaev Z. Y., Vohidov J. J. ROLE OF CHEMOTHERAPY IN PROPHYLAXIS OF THE LIVER ECHINOCOCCOSIS RECURRENCE //Вопросы науки и образования. 2012. Т. 51. №. 2.1. С. 88.
- 220. Yakhshiboevich S. Z., Jamshedovich V. J., Kamariddinovna K. M. Problem of recurrence of single-chamber liver echinococcosis after surgical treatment and ways to solve them (Literature review) //Вопросы науки и образования. 2018. №. 24 (36). С. 91-95.
- 221. Шамсиев Ж. 3. Миниинвазивные вмешательства в лечении варикозной болезни //Вопросы науки и образования. 2018. №. 13 (25). С. 95-96.
- 222. Сайинаев Ф. К. и др. МИНИИНВАЗИВНЫЕ ВМЕШАТЕЛЬСТВА В ЛЕЧЕНИИ ВАРИКОЗНОЙ БОЛЕЗНИ НИЖНИХ КОНЕЧНОСТЕЙ //Молодежь и медицинская наука в XXI веке. 2018. С. 436-438.
- 223. Саидмурадов К. Б. и др. ХИРУРГИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ЛЕЧЕНИЮ БОЛЬНЫХ С ПОСТТРАВМАТИЧЕСКИМИ РУБЦОВЫМИ СТРИКТУРАМИ МАГИСТРАЛЬНЫХ ЖЕЛЧНЫХ ПРОТОКОВ //Молодежь и медицинская наука в XXI веке. 2018. С. 434-436.
- 224. Абдуллаев X., Толибов M. Allergodermatozlar bilan bog'liq bo'lgan vulgar acneni kompleks davolash Samaraligini o'rganish //Журнал гепатогастроэнтерологических исследований. 2021. Т. 2. №. 3.2. С. 73-74.
- 225. Абдуллаев Д. М., Тошев С. У., Толибов М. М. КОМПЛЕКСНЫЙ МЕТОД ЛЕЧЕНИЯ ВУЛЬГАРНЫХ УГРЕЙ //Актуальные аспекты медицинской деятельности. 2021. С. 254-256.